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Instrukcja dla ucznia
Drogi uczniu:
Przed Tobg TEST zawierajgcy 35 zadan.

Rozwigzujgc zadania zamkniete wybierz poprawng odpowiedz lub poprawne odpowiedzi.
Przyktad:
A B. C. D.
Jesli przez pomytke zakreslisz nieodpowiedniq litere, otoczq jq kotkiem, po czym zakresl krzyzykiem litere wlasciwg.
Przyktad:
X. B K. D.

W przypadku pozostalych zadan postepuj zgodnie z instrukcjq. Przy kazdym zadaniu podano liczbe punktow mozliwych do
zdobycia.

Maksymalnie mozesz uzyskac 52 punkty.

Czas rozwigzywania testu wynosi 60 minut.

POWODZENIA!



Zad. 1. (0-4)

Uzupehnij ponizszy tekst otaczajac petlg wielkie litery, ktorym
odpowiadajg ponizsze okreslenia tak, by zdania zawieraty prawdziwe
informacje.

1.Rosliny, dzigki zdolnosci do przeprowadzania fotosyntezy,
wytwarzajg zwigzki A / B . Sg organizmami C/ D, czyli E/ F/G.

2. Zwierzgta zywig si¢ roslinami lub innymi zwierzgtami, sg wigc E / F
/G.

3. Bakterie i grzyby nazywamy E / F / G , poniewaz rozktadajg martwa
materi¢ 1 uwalniajg pierwiastki, ktoére moga wykorzystac rosliny.

A -nieorganiczne  C - samozywnymi E - konsumentami
B - organiczne D - cudzozywnymi F - producentami
G - reducentami

Zad. 2. (0-1)

Podkres] poprawne dokonczenie zdania.

Bogata, wielopietrowa budowa warstw roslinnosci oraz zasobnos$¢
w pozywienie sg charakterystyczne dla borow / lasow lisciastych.

Zad. 3. (0-1)
Niezbedne w procesie fotosyntezy $wiatto jest pochtaniane przez:
a) chlorofil
b) tlen
¢) chromofil
d) mitochondria

Zad. 4. (0-3)

Wymienione ponizej nazwy roslin dopasuj do odpowiedniej warstwy
lasu, w ktorej wystepuja. Wpisz do tabeli odpowiadajgce im litery,
kazda wykorzystaj tylko jeden raz.

Korony drzew Podszyt Runo lesne
A — poziomka E — borowka H —leszczyna
B — konwalia F —brzoza [ — trzmielina
C —klon G —dab J —sosna

D — jatowiec

Zad. 5. (0-1)

Wybierz dokonczenie zdania i jego uzasadnienie.

Niewielkie uszkodzenie lisci przez owady ...

A. moze by¢ korzystne
dla roslin...

B. zawsze jest
szkodliwe dla roslin. ..

poniewaz
przerzedzenie
lisci...

1. radykalnie hamuje proces
fotosyntezy.

2. dopuszcza wiecej swiatla
do wnetrza lasu.




Zad. 6. (0-1) Zad. 9. (0-3)

Za transport wody z korzeni ku gornym czg$ciom rosliny odpowiadaja Ocen poprawnos¢ ponizszych zdan. Zaznacz P, jesli zdanie zawiera
procesy: prawdziwe informacje, F jesli fatlszywe.
a) fotosyntezy i transpiracji —— - - — -
Transpiracja i pobieranie wody przez ros$liny powinn
b) parcia korzeniowego i transpiracji 1. | . ’p ) 1 p’ 16 WOy przez ToSTy POWIIIY | p | p
. : o si¢ rownowazyc.
¢) parcia korzeniowego 1 kwitnienia —— - -
o Zapotrzebowanie roslin na wodg jest zawsze takie
d) oddychania i fotosyntezy 2. . . e P | F
same, bez wzgledu na stadium rozwojowe ro$liny.
Zad. 7. (0-2) 3 Rosliny przystosowuja si¢ do wahan zawartosci wody Pl E
Ocen poprawnos$¢ ponizszych zdan. Zaznacz P, jesli zdanie zawiera - | w glebie.
dziwe inf je, F jesli fat . : . }
prawcziwe niormace, T Jestl Talszywe 4 Zapotrzebowanie na wode¢ jest wicksze podczas P | F
| Przed zrzuceniem lisci rosliny intensywnie wytwarzaja P | F " | kwitnienia niz podczas kietkowania.
" | zOMte barwniki.
) Przed zrzuceniem lisci rosliny wycofuja z tkanek liScia plF
" | zwiazki organiczne i sole mineralne. Zad. 10. (0-1)
3 Przed zrzuceniem lisci rosliny gromadza w tkankach plF Grube i migsiste korzenie, todygi lub liscie to cechy
" | liSci substancje organiczne i sole mineralne. charakterystyczne:
a) mezofitow
Zad. 8. (0-3) b) higrofitow

c) hydrofitow

Podkresl wilasciwe okreslenie znajdujace si¢ w nawiasach tak, by g
d) sukulentow

zdania zawieraty poprawne informacje.

Cialo grzybow zwane (plechq / sporofitem) tworza nitkowate (tkanki / Zad. 11. (0-1)
strz¢pki) zbudowane z (celulozy / chityny). Sladami Zerowania ssakow w lesie nie sa:
a) wypluwki

b) resztki owocow
c) ogryzione pedy
d) ogryzione szyszki



Zad. 12. (0-1)

Glony, mchy i porosty rosngce na korze drzew 1 krzewdé6w mozna
nazwac:

a) saprobiontami

b) epifitami

c) pasozytami

d) drapieznikami

Zad. 13. (0-1)
Wybierz dokonczenie zdania i jego uzasadnienie.

Ptaki zjadajgce owoce drzew przyczyniajq sie...

1. niestrawione nasiona
usuwajg w odlegtych
poniewaz... | miejscach.

A. do ich rozsiewania...

B. do wymierania 2. ograniczajq liczbe
drzew... nasion.

Zad. 14. (0-1)

Niektore owady, np. chrzaszcze grabarze petnig w ekosystemie role

sanitarng, poniewaz:

a) sktadaja jaja we wnetrzu ciala szkodnikow

b) przenoszg jaja innych owadéw do wykopanych dotkow

¢) zakopuja niezywe organizmy zapewniajac tym samym pokarm
swoim larwom

d) porazaja swoje ofiary i sktadajg na nich jaja

Zad. 15. (0-2)

Podkresl zdania, w ktérych wskazano miejsca, gdzie owady lesne
sktadaja swoje jaja:

a) wstrzykuja do ciata larw owadow zywicielskich

b) na pokarmie, ktorym odzywiajg si¢ inne owady

c) w glebie

d) na ciele owadow zywicielskich

Zad. 16. (0-1)

Zanim szczatki roslinne zostang roztozone przez mikroorganizmy,
podlegaja rozdrobnieniu przez zyjace w glebie:

a) ro$liny

b) stawonogi i pierscienice

c) ptaki

d) parzydetkowce

Zad. 17. (0-1)

Ktorej funkcji nie pelnia bezkregowce lesne?
a) eliminujg ostabione drzewa

b) uczestniczg w rozsiewaniu nasion

c) wytwarzaja materi¢ organiczng

d) rozkladaja martwa materi¢ organiczng



Zad. 18. (0-3)

Dobierz drzewa zgodnie z ich wymaganiami siedliskowymi. Wpisz

odpowiadajace nazwom drzew litery:
1. mata wilgotnos¢ srodowiska ...........................

2. duza wilgotno$¢ srodowiska ...l

A —sosna C — olsza czarna
B — dab szypulkowy D —brzoza

Zad. 19. (0-1)

Wybierz dokonczenie zdania i jego uzasadnienie.

Na zanieczyszczenia gazowe powietrza odporniejsze sq...

A. drzewa iglaste... 1. zrzucajq liscie na zime.

poniewaz... |2 mata powierzchnia lisci
chroni je przed wnikaniem
zanieczyszczen.

B. drzewa lisciaste...

Zad. 20. (0-1)

Skutkiem niedoboru §wiatla w lesie nie jest:
a) obnizenie temperatury gleby
b) tylko czesciowy rozktad Scidtki
¢) mniejsza intensywnos$¢ fotosyntezy
d) wzrost temperatury gleby

Zad. 21. (0-1)

Podkres] wtasciwe okreslenie znajdujace si¢ w nawiasach tak, by
zdania zawieraly poprawne informacije.

Na réznych wysoko$ciach w lesie wystepuje (taka sama/
zroznicowana) ilo$¢ §wiatla.
Im blizej gleby tym ilo$¢ $wiatta (wzrasta / maleje).

Zad. 22. (0-1)

Wigkszos¢ roslin kwitngcych wczesng wiosng wytwarza:
a) bulwy, klacza, cebule

b) bulwy, ssawki, cebule

c) klacza, cebule, pneumatofory

d) ssawki, pneumatofory, korzenie podporowe

Zad. 23. (0-1)

Wzrost roslin na grubo$¢ i wysokos$¢ odbywa si¢ dzigki:

a) rozcigganiu komorek przez powstajace substancje organiczne
b) oddzialywaniu grawitacji

¢) podziatlom komérkowym

d) utracie wody

Zad. 24. (0-2)

Podkresl zdania opisujagce wplyw wiatru na ekosystem lesny:
a) Ogranicza parowanie z gleby.

b) Wzmaga parowanie.

c) Wysusza glebe i rosliny.

d) Zwigksza intensywnos$¢ fotosyntezy.



Zad. 25. (0-1) Zad. 28. (0-1)

Edafon to: Podkres] wtasciwe okreslenie znajdujace si¢ w nawiasach tak, by
a) urzadzenie naglasniajace zdania zawieraly poprawne informacije.

b) wzajemne oddziatywanie drzew i grzybow

¢) ogot organizméw zyjacych w koronach drzew
d) ogoét organizmow zyjacych w glebie

Bliskos$¢ kompleksow lesnych i terendw rolniczych przyczynia si¢ do
(zwigkszenia / zmniejszenia) produkcji rolniczej, poniewaz (ptaki
wyjadajq znaczng ilos¢ nasion wysiewanych na polach / maleje

Zad. 26. (0-1) wowczas ilos¢ szkodnikow upraw).
Wskaz dokonczenie zdania i jego uzasadnienie. Zad. 29. (0-3)
Pien martwego drzewa... Ocen poprawno$¢ ponizszych zdan. Zaznacz P, jesli zdanie zawiera

1. nasiona muszq kielkowac prawdziwe informacje, F jesli fatlszywe.

A. moze by¢ miejscem 4 g'l ebie. — 1. |Las chroni glebe przed erozja. P F
kietkowania nasion... . . 2. jest Z,by t Sucﬁe ! ’?le, - - .

poniewaz... | zapewni odpowiedniej ) Las, porastajac zbocza gor, zwigksza ryzyko p F

wilgotnosci. " | osunigcia ziemi.
B. nie moze by¢ miejscem 3. zapewnia siewce 5 |Las chroni wode przed nadmiarem nawozow P .
kietkowania nasion... odpowiedniq wilgotnosé. " | sptywajacych z p6l uprawnych.
Zad. 27. (0-1) n Roélingoé?' ln?éna maggzypujqc wodg nasila proces p F
Uwalnianie prostych zwigzkow nieorganicznych z materii organiczne;j stepowienia 1 pustynnienia.
zawarte] w glebie to:
a) mineralizacja Zad. 30. (0-1)
b) mumifikacja Kepowa struktura dna lasu jest charakterystyczna dla:
¢) mistyfikacja a) lasow mieszanych
d) humifikacja b) buczyn
c) olsow

d) bordéw suchych



Zad. 31. (0-1)

Bory bagienne 1 wilgotne to idealne miejsce zycia dla:
a) losia

b) zajaca

c) zubra

d) wilka

Zad. 32. (0-1)

Podkres] wtasciwe okreslenie znajdujace si¢ w nawiasach tak, by
zdania zawieraly poprawne informacje.

W borach gorskich wraz ze wzrostem wysokos$ci zaggszczenie par
legowych (zwigksza sie / zmniejsza sig), a liczba gatunkdéw ptakodw
(maleje / rosnie).

Zad. 33. (0-2)

Ocen prawdziwos¢ zdan dotyczacych zbiorowisk lesnych — tegow.
Zaznacz P, jesli zdanie jest prawdziwe, F jesli zawiera btedna
informacje.

1. | Wystepuja w dolinach rzek. P

2. |Na powierzchni gruntu caty czas zalega woda. P

3. | Drzewostan tworzg: jesion, olsza, sosna i $wierk. P

Zad. 34. (0-1)

Wybierz wtasciwe okreslenia tak, by zdania zawieraly poprawne
informacje. Zaznacz w zdaniach odpowiednig wielkg literg.

Nagg skate jako pierwsze zasiedlajg A / B, ktére wnikaja w szczeliny.
Wytwarzane przez nie kwasy wraz z czynnikami klimatycznymi
powoduja (C / D).

A —mchy C — wietrzenie skaty
B — porosty D — humifikacje
Zad. 35. (0-1)

Koncowe stadium sukcesji to:

a) klimat

b) klimaks

c) konsensus
d) kompromis



